

脱贫答卷之上 续写振兴华章

——亳州市谯城区十八里镇小怀村驻村工作队纪实



2023年11月18日,小怀驻村工作队扶持的“农耕文化馆”试运行。

小怀行政村位于亳州市谯城区西部,是十八里镇南部重点村,村部距离镇区8公里,毗邻311国道,距离市区17公里,南有广连沟,北有急三道河,怀柴路、银杏路纵横穿过村内,交通便利,区域优势突出。全村可耕地面积10800亩,辖16个自然村,15个村民组,1566户人口,总人口数为5100人,主要以汉族和回族为主,其中蒋庄、小李庄有少数民族人口1100人,占比约21.6%。

近两年,在驻村工作队的帮助下,小怀村紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,理顺把准“增加村集体收入、扶持群众创业就业、解民忧惠民生”的工作思路,立足乡村振兴的新起点,积极谋划产业结构调整,扎实推进乡村振兴项目实施,昔日的小乡村呈现出蓬勃发展的新气象,村级集体经济年收入达到65万元,村民人均可支配收入达2.3万元。

走村入户“找穷根” 对症下药“开良方”

2021年6月,正值巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年,驻村工作队

的三名同志怀揣着朴素的责任感和使命感,来到十八里镇小怀村这片土地上。在与村“两委”班子的见面会上,没有轰轰烈烈的豪言壮语,简单朴素的自我介绍之后,工作队成员之间甚至还没来得及互相熟悉,就迅速与村里进行工作对接,投身到村情民情的走访调研中去了。

虽然驻村之前早有思想准备,但调研结果还是让工作队的三名同志犯了愁。过去,小怀村以小麦、大豆、玉米传统种植为主,由于缺乏良种、技术、资金,难以形成产业化规模化经营,种植收益普遍偏低。后来,村里推行土地流转,部分群众开始种植菊花、芍药等特色中药材,但形成规模的依然很少。受亳州花海核心区建设影响,小怀村在引进企业落地项目时多有限制。产业化程度偏低、发展后劲不足、集体经济落后,成为摆在驻村工作队和村“两委”面前亟待解决的一道难题。

困难没有阻挡住前进的脚步,反而激发了驻村工作队的满腔斗志。那个时候,工作队白天走访调研,夜晚碰头商讨,村部灯光常常亮至深夜。无数次的讨论和碰撞,让小怀村的发展思路也逐渐明朗起来。驻村工作队立足岗位职责,下决心要帮村里发展产业

项目。经多方考察论证,工作队决定先用50万元项目扶持资金高标准建设阳光大棚,用于发展高品质瓜果、蔬菜和菌菇种植,再以基础设施建设为抓手,完善生产、加工、经营等环节的农业服务设施,为进一步发展特色种植养殖、生态农业等新业态创造条件。

同频共振“聚合力” 笃行实干“产业兴”

说干就干。来自财政局的驻村第一书记、工作队队长朱宇鹏,学过水利又干过工程,对规划设计、施工流程非常熟悉;副队长程春峰经济学出身,多年从事科技创新和成果转化业务,擅长谋划项目;队员户超峰基层工作经验丰富,土地政策把握精准,考虑问题周到细致。三名来自不同部门的同志,拧成了一股绳,优势互补、配合默契,在乡村振兴项目建设上显现出强劲的工作势头。从夜访农户签订租地合同到联系施工

单位,从大棚建设材料选用到主梁及水电配套设施安装,从联系技术指导到寻求大棚租赁合作方,三人无不亲力亲为、夜以继日。为了早日兑现给村民的承诺,确保项目如期建成,老家远在外地的朱宇鹏几度推迟回家行程,只为随时跟进项目进展;副队长程春峰为了赶着撰写可行性报告、项目计划书等材料,经常熬到后半夜;队员户超峰为了大棚项目选址来回奔波于国土部门和镇政府之间,反复查阅资料,带人详勘地形,经历三度调整方才确定项目选址……诸如此类的事情不胜枚举,小怀村的阡陌巷口无不留下工作队忙碌的身影。终于,功夫不负有心人,20个阳光大棚如期建成并顺利对外租赁,仅建成当年就为村集体增收近6万元,带动周边群众就业十余人。

阳光大棚项目的成功,大大提振了村里发展的信心,也增强了驻村工作队和村“两委”干事创业的决心。接下来的时间里,工作队趁热打铁,积极谋划后续项目,通过沟通部门、对接项目、争取资金,尽最大努力获得各方支持。两年来,驻村工作队先后争取各级财政资金782.46万元,投资建设阳光大棚37座;引进有田药业、益康菌业、积山堂药业等企业,带动社

会资本投资400余万元;在小怀村村集体经济分配激励大会上,村党总支为支持乡村振兴项目与土地流转的180余户村民每户分红200元。目前,小怀村烘干房二期项目已经竣工,新谋划的桔梗初加工及粮食收储标准化厂房项目正在抓紧建设中,投资额达380万元的仓储与冷库建设项目即将动工……产业发展从无到有,从劣到优,小怀村未来发展前景愈发光明,村集体经济收入达60万元,稳步迈入了乡村振兴的加速赛道。

建设治理“新高地” 奏响振兴“最强音”

乡村要振兴,治理要同步。提升乡村治理水平,精神文化生活要先行。驻村期间,工作队先后组织开展党校专家讲党史活动、亳州学院与新华学院师生暑期支教活动、“童乐童趣·童心同行”中医药知识讲座,配合开展乡村振兴宣传等活动。在谯城区“民声呼应·暖心走访”行动,驻村工作队和小怀村民组长一起,深入群众家中全面摸排群众诉求和意见建议,在走村入户中察民情、解民忧,群众的获得感、幸福感和满意度不断提升。两年来,驻村工作队争取扶贫资金为村民修缮入户道路1.42千米、修建巷道7条、疏通沟渠5.4公里、实施黑臭水体排污改造1.2公里、新打机井4眼、新建桥梁1座、安装路灯120盏……在驻村工作队和党员干部群众的共同努力下,小怀村人居环境持续改善,村容村貌焕然一新。2023年,小怀村成功申报了全省“115”乡村振兴示范村与宜居宜业和美乡村精品示范村。

同时,驻村工作队在工作实践中发现,基层党组织战斗力的强弱,直接影响全村的未来和发展。2021年底,工作队全程参与小怀村“两委”班子换届工作,帮助村里顺利完成村“两委”换届,选出了一个年轻、有干劲的村“两委”班子,并先后组织村党总支与亳州青年创客空间、区财政局、药都银行十八里支行等单位党组织开展结对共建活动,就人才培养、项目孵化、品牌打造、资源共享等方面开展合作,小怀村党建水平得到迅速提升。2022年,该村被亳州市委组织部评为“五星基层党组织”和“五星远教站点”。

党旗飘扬帆帆劲,实干担当谱新篇。如今小怀村已然形成“抓党建促发展、以发展惠民生”的良好态势,村主干道怀柴路与银杏路两侧的产业项目串珠成链,映衬着远处和美的田园风光,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农村画卷正在徐徐展开……

时光不负追梦人

——亳州市谯城区十八里镇小怀村驻村工作队副队长程春峰心得体会

时光如白驹过隙,眨眼间驻村已两年有余。800多个日日夜夜里,我们小怀村驻村工作队倾情投入、用心付出,每一位成员都真正把自己当成了村里人,在驻村工作的艰苦、感动与收获中深深爱上了这片土地。

相较于轰轰烈烈,农村工作更多的是千头万绪、细琐琐碎。与村干部接触得越多,越能理解他们的辛苦与不易。就如小怀村的扶贫专干杨菲,平日里她就是个风风火火的人,忙起工作来更像个“拼命三郎”,记得有一次,生病的她正在邻村卫生室打吊瓶,接到工作安排后,拔了针头便往村部赶。工作忙完了,她也累得满头虚汗、脸色苍白,让大家心疼不已。平时忙于工作,家里年幼的孩子常常一连两三天都见不到她,每次工作队因临时有事去杨菲家里接着她时,都能看到她两岁半的儿子绕着车子找妈妈,坐在车里的杨菲只好尽力地往后仰,不让孩子看见,让我们既感动又心酸。村里这样的人和事还有很多,小怀村的基层干部是朴实无华的,但也是最亲切、最可爱的。

道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。驻村工作想要真正沉下去,就要扑下身子同群众一起干,时刻把群众的急难愁盼装在心里,带着感情和责任办好民生实事,绝不能蜻蜓点水、做表面文章。只有真心、真情、真做,才能赢得基层党员群众的信任与支持。我们的工作队长朱宇鹏,是个年轻帅气的小伙子,他说过的一句话让我现在还印象深刻。他说,我把人生中最好的三年奉献给了小怀,这里有我的青春。他做到的确做到了。2021年6月驻村以来,他以村为家,村里大事小事抢着干。汛期排涝时赤脚涉水,帮助群众清理路障、疏通沟渠;争取项目时一马当先,主动扛起第一书记职责;新冠疫情期起早贪黑,接送村民接种疫苗……两年多的驻村时光褪去了他初来时的青涩,催促他成长为了村民们交口称赞的“朱书记”。我们的队员户超峰,在基层工作多年,经验非常丰富,说起用地政策也是头头是道,为村里的产业发展提供了很多重要的参考。于我本人而

言,最遗憾的则是对家人的亏欠。为了工作,不得不常常把孩子丢给工作同样忙碌的妻子,也错过了太多孩子成长的重要时刻和家人相聚的点滴时光。驻村两年多来,两鬓白发日渐明显,一向平稳的血压也高了起来,但小怀村经历的一切让我从未后悔自己当初的选择。

随着脱贫攻坚的全面胜利,驻村工作的重点从解决贫困问题转向巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上来。与过去解决贫困时面临地问题不同,实现乡村振兴困难更大、要求更高,需要外部“输血”与内在“造血”的双向重塑。要实现乡村全面振兴,离不开真刀真枪的干事,真金白银的投入,只有这样才能补齐产业发展的短板。从近两年小怀村的发展轨迹来看,乡村振兴首先要方向明、思路清、路子对,转变发展思路,坚持把产业增收作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要途径和久之策。其次要抢抓机遇,善于借力,充分发挥政策、资金、项目的撬动作

用。最后要坚持从实际出发,摸清家底、理清思路、找准发展突破口,因地制宜发展适合村情实际的富民产业。

两年多的驻村经历,艰辛与收获同在,这是不负韶华的时间印记,也是驻村工作队责任使命的生动诠释。驻村工作队站在乡村振兴领航的头雁方阵,我们和广大农村基层干部一样,都是乡村振兴路上的追梦人。相较于小怀村广大群众强村富民的迫切需要与对更加美好生活的无限向往,我们做的还远远不够。

星光不问赶路人,时光不负追梦人。小怀村驻村工作队将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“功成不必在我”的精神境界与“功成必定有我”的责任担当,继续发扬钉钉子精神,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,力争在任期内让更多本村群众享受到乡村振兴带来的发展成果。

(本版稿件由省选派办提供)